

En la Isla al mes . . . 2.00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3.00 »
Extranjero al año . . . 50.00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampe de la Abad
danza, 13, teléfonos 28 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MEXÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXIX.

Mahón, miércoles 16 de Marzo de 1921

Núm. 14-375.

COMPRIMIDOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 36

CONVERSACIONES

Al obrero J. P. M.

—Buenas tardes, Miguel. Desearía hablarte.

—Ay, Juan, me parece un poco difícil que tú y yo nos entendamos.

—¿Por qué? ¿Acaso me crees incapaz de sostener una conversación?

—Nada de eso. Precisamente porque tú eres del grupo de los intelectuales, y yo de los toscos y burdos reaccionarios.

Mis ideas de orden, de paz, de trabajo, de respeto mutuo, si las expones a los que sobre tu ánimo influyen, a tus educadores, les parecerán propias de los hombres de las cavernas. Así pensaban los trogloditas te dirán, y tú que en esto del pensar eres ultramodernista, les harás caso y seguirás teniendo un mal concepto de mí, repudiando desde luego mis ideas, y los dos habremos perdido un tiempo precioso en la discusión, de la que pocas veces sale la luz, debido a que cuando dos discuten es preciso a que uno de ellos se deje de defender su punto de vista, para que el otro pueda convencer por el otro; de otra manera huelga la disputa que no es el medio más práctico para que el raciocinio se imponga.

—Yo no vengo a disputar ni a discutir contigo. Vengo a pedirte un consejo.

—Esto es otra cosa y por venturoso me tendrás si con mis pocas luces, con mis palabras, puedo contribuir a resolverte alguna duda.

—Miguel. Tú sabes las angustias que en mi hogar paso. Carezco de todo y cada día se hace la situación más angustiosa. Mi mujer, mis hijos y yo mismo vivimos casi de limosna. ¡Es triste, Miguel, un hogar sin pan y sin luz!

—¡Pero Juan! Comprendo tus amarguras, pero... ¿qué te falta? ¿cuál es la causa de tu malestar, de las privaciones en que tienes sumidos a los tuyos?

—La huelga, la dichosa huelga.

—Entonces el remedio es fácil. Deja de huelgar.

—Pero... ¿cómo?

—¡Toma! Esto es sencillísimo; requieres los útiles del trabajo que tienes abandonados y acúdes a la fábrica en demanda de labor y la cumplir con tus deberes de esposo, de padre y de obrero!

—No tengo yo esta libertad. Ignoras que estoy asociado.

—No lo ignoro, Juan, pero tú has de saber también que el hombre es dueño de su albedrío y que mientras proceda honestamente, sin perjudicar al prójimo, no tiene más amo que su propia voluntad y la voluntad de todo hombre honrado le incita a cumplir con sus deberes.

—Si no estuviera asociado...

—Tú ves. Ahora salimos con que no eres libre, que tu personalidad es totalmente ficticia; que tú ya no eres el obrero Juan y el individuo «asociado» que no tiene más voluntad que la que le imponen los directores, que como un automatá se mueve y lo que es aún más deprimente, como un fonógrafo habla repitiendo el disco libertario y democrático, que malamente han grabado otros hombres, que bajo el pretexto de conceder libertad os esclavizan al yugo de su dictadura autocrática, injusta y que con excesiva frecuencia, responde únicamente a los dictados de un burdo y absurdo amor propio, cuando no a la ambición desmedida.

—¿Te parece que en estos momentos podría yo dejar de ser asociado?

—¡Qué duda cabe! Por tu expresa voluntad te asociaste y, obediendo a la misma causa puedes darte de baja de la sociedad a que perteneces si ello lo estimas necesario para poder llevar a cabo tus deseos de trabajar y llevar a tu casa el pan que en ella falta y que en aras de un compañerismo de esos deberes de asociado, niegas a los tuyos, a los que no pedistes consejo cuando, guiado por las prédicas de tus compañeros de taller o por los oradores de mitin, entraste a formar parte de una sociedad que te dice: «no trabajes», pero que no lleva el pan a tu despensa, ni un consuelo a los tuyos que sufren y padecen.

—¡Yo creía...

—Sí; el arrepentimiento suele ser siempre tardío y cuando llega la triste realidad a mostrarnos nuestras equivocaciones con decir: «yo creía», «yo pensaba» creemos haber eludido todas las responsabilidades.

Mira; para desechar tus escrúpulos, es el que los tienes, te contaré un hecho real del que fui protagonista, y que para

la y que con excesiva frecuencia, responde únicamente a los dictados de un burdo y absurdo amor propio, cuando no a la ambición desmedida.

—¿Te parece que en estos momentos podría yo dejar de ser asociado?

—¡Qué duda cabe! Por tu expresa voluntad te asociaste y, obediendo a la misma causa puedes darte de baja de la sociedad a que perteneces si ello lo estimas necesario para poder llevar a cabo tus deseos de trabajar y llevar a tu casa el pan que en ella falta y que en aras de un compañerismo de esos deberes de asociado, niegas a los tuyos, a los que no pedistes consejo cuando, guiado por las prédicas de tus compañeros de taller o por los oradores de mitin, entraste a formar parte de una sociedad que te dice: «no trabajes», pero que no lleva el pan a tu despensa, ni un consuelo a los tuyos que sufren y padecen.

—¡Yo creía...

—Sí; el arrepentimiento suele ser siempre tardío y cuando llega la triste realidad a mostrarnos nuestras equivocaciones con decir: «yo creía», «yo pensaba» creemos haber eludido todas las responsabilidades.

Mira; para desechar tus escrúpulos, es el que los tienes, te contaré un hecho real del que fui protagonista, y que para

la y que con excesiva frecuencia, responde únicamente a los dictados de un burdo y absurdo amor propio, cuando no a la ambición desmedida.

—¿Te parece que en estos momentos podría yo dejar de ser asociado?

—¡Qué duda cabe! Por tu expresa voluntad te asociaste y, obediendo a la misma causa puedes darte de baja de la sociedad a que perteneces si ello lo estimas necesario para poder llevar a cabo tus deseos de trabajar y llevar a tu casa el pan que en ella falta y que en aras de un compañerismo de esos deberes de asociado, niegas a los tuyos, a los que no pedistes consejo cuando, guiado por las prédicas de tus compañeros de taller o por los oradores de mitin, entraste a formar parte de una sociedad que te dice: «no trabajes», pero que no lleva el pan a tu despensa, ni un consuelo a los tuyos que sufren y padecen.

—¡Yo creía...

—Sí; el arrepentimiento suele ser siempre tardío y cuando llega la triste realidad a mostrarnos nuestras equivocaciones con decir: «yo creía», «yo pensaba» creemos haber eludido todas las responsabilidades.

Mira; para desechar tus escrúpulos, es el que los tienes, te contaré un hecho real del que fui protagonista, y que para

mi fué una lección que supe aprovechar y que de un hombre como tú, asociado, esclavo de las disposiciones emanadas de los que me mandaban, ha hecho un hombre libre, pero con esa libertad que muchos no entienden de respetar lo que los demás hagan y hacer siempre lo que en mejor armonía está con mi propia manera de pensar y la conveniencia de mi familia y mía.

Era yo asociado... prescindamos del nombre de la asociación y localidad. Como tú, creía en los que dirigían el cotarro, pero llegó una huelga y con entusiasmo fui a ella y con disciplina heroica iba sufriendo las tristes consecuencias de mi holganza. La huelga se prolongaba, los entusiasmos de todos los obreros empezaban a decaer y nuestros directores —feroces— que querían mantener la huelga.

Llegó un día que entre varios compañeros descubrimos la causa de la duración de aquella huelga que nosotros preveíamos había de ser a la corta o a la larga un fracaso para nosotros. De una localidad vecina se remitían fondos que nosotros no veíamos siquiera y que sin embargo servían para que los mandoneadores de la huelga cobrasen sus doce duros semanales sin trabajar y, he ahí explicada la incógnita. Para ellos era mucho más cómodo ser huelguista y cobrar buenas soldadas que trabajar y tener que cobrar lo que en realidad se ganaban.

Desde entonces, amigo Juan, perdí la fe en todos los que me hablan de regenerar mi casa y más aún, cuando dirijo mi vista a la suya y veo que tiene tanto, fatigoso, que revocar.

Tú harás lo que te plazca. Mi consejo leal es de que trabajes, que lleves a tu hogar el pan que te piden tus hijos y te repito lo que en nuestra anterior conversación te decía: Regeneremos cada uno nuestra familia que así, sin esfuerzos ni conmociones, regeneremos la sociedad; realizando una obra loable no lo que es conveniencia de los malvados, de los ambiciosos o de los locos que confunden sus necesidades

viciosas con las necesidades de la sociedad.

—Reflexionaré, Miguel, reflexionaré. FRANZ Mahón marzo de 1921.

La nota del señor Maura

«Me ha resultado infructuoso el intento de cumplir el encargo con que ayer me honró Su Majestad el Rey. El Ministerio que yo formase no podría ser representación ni delegación del partido que acudía al finado presidente, siquiera hubiese de consistir en este partido en núcleo principal de la agrupación de gobernantes que he considerado y considero inexcusable, en las circunstancias actuales, para llevar el cometido que las necesidades públicas agigantan.

Me parece que el manantial de autoridad y de fuerza política para gobernar no podría ser otro que el positivo cumplimiento, pronto y firme, de este cometido. Si la desavenencia estorbaba o paralizaba la acción del Ministerio, éste se arruinaría, dejando empeorados los asuntos públicos.

Una vez que el designio de allegar fuerza proporcionada con las dificultades que se han de vencer, romper la homogeneidad, no se puede unificar la acción de los ministros si éstos no están con plena conciencia, persuadidos a sacrificar o postergar, de sus individuales pareceres, de sus ligaduras partidistas de sus personales antecedentes, tanto cuanto estorbe los acuerdos colectivos. Sin el compromiso unánime de esta recíproca transigencia, que supone convicción de ser ella obligada por el bien público, el Ministerio de concentración no puede ni debe formarse.

Para poner en claro si este requisito vital podía cumplirse convoqué a las personas investidas de mayor autoridad dentro de la zona política que a mi juicio la concentración podría abarcar. Quedé convencido de lo contrario y, desde luego, anuncié que me sentía obligado a declinar el regio encargo,

aunque diferí hasta hoy esta renuncia, para dar espacio a la reflexión, que me la ha aconsejado con creciente imperio moral.»

Sirenas marinas

Las señales sonoras han alcanzado capital importancia en la marina para la seguridad de la navegación en medio de la niebla. Háase imaginado diversos medios; pero, entre todos, ha escollido la sirena, que permite gran potencia, ya sea colocada a bordo, ya asociada a los faros.

Las sirenas tienen un alcance superior de quince a diez y ocho millas, en condiciones favorables; pero, con vientos contrarios, no alcanzan más allá de dos millas. Verdad es que se puede propagar su sonido por debajo del agua y entonces la propagación es más rápida, de mayor alcance y más regular, en términos que puede determinarse perfectamente la dirección del sonido.

Todos sabemos lo que es una sirena. Reducida a su forma más sencilla es un tambor en el que se hace penetrar una corriente de aire por un tubo. La base superior del tambor es un disco fijo, con agujeros equidistantes abiertos oblicuamente; por encima hay un disco móvil con el mismo número de agujeros, abiertos en dirección perpendicular a los primeros. Todos estos agujeros ocupan circunferencias iguales y pueden coincidir o no, según pase o se detenga la corriente de aire. El disco móvil tiene un eje con tornillo sin fin, en relación con una rueda dentada, que avanza un diente por cada vuelta completa del disco.

La corriente de aire entra en el tambor perpendicularmente contra la cara opuesta del disco móvil; moviéndolo para, al moverse el agujero se cierra y el aire exterior que había sido rechazado por el soplo, vuelve sobre sí mismo y choca contra el disco, de cuyo doble movimiento resulta una vibración completa. Si cada uno de los discos tiene veinticuatro agujeros, la circulación de

aire se hace en veinticuatro puntos a la vez; y como el disco móvil la rueda, la corriente de aire, reestablecida cada vez que hay superposición de agujeros, resultan veinticuatro agujeros en una vuelta. Y si la corriente de aire es bastante violenta, la rotación del disco es bastante rápida para que, a consecuencia de las vibraciones, se produzca un sonido primero grave y después agudo, hasta convertirse en la misma altura.

Las sirenas se mueven por medio del vapor, en los buques, y por medio del aire comprimido, en los faros. Las francesas dan una sola nota: «aj» de la tercera octava; las inglesas dan dos notas, una grave y otra aguda; y, para cubrir una gran extensión de horizonte, se asocian dos sirenas, por medio de engranaje, para cada nota, orientándose sus pabellones en dirección divergentes.

Como es de suponer, las sirenas han sido objeto de sucesivos perfeccionamientos, dando actualmente sus cilindros de dos a ocho mil vueltas por minuto, gracias a engranajes multiplicadores y a su movimiento por diámetros.

Merecen particular mención algunos modelos, tales como el telegrafo acústico, que permite la telegrafía sonora por el código Morse.

Este instrumento comprende un ventilador, movido por un motor montado sobre el eléctrico de la sirena; un proyector de sonido, constituido por un cilindro fijo, en el cual da vueltas otro móvil, agujereado y separado parcialmente por un cilindro medio, por medio del cual se pueden producir sonidos breves y largos, que son los puntos y rayas del alfabeto Morse. Los buques submarinos pueden transmitir por ese medio mensajes telegráficos, ordinarios o cifrados, a través de la más espesa niebla.

De este modo, hoy día, las sirenas se hablan, por encima y por debajo de las olas para salvar a los hombres, no teniendo nada de común con las que forjó la imaginación de los poetas y aparecen en las leyendas, mostrándose seductoras para hundir a los incautos en el abismo de las mareas.—V. H.

dad de costumbre. Al sentir en su frente los filiales labios se estremeció toda por dentro, pensando en que ya no era acaso su rostro el único que besaban, en que aquella boca no ha mucho pura, tenía ahora quizás otros besos más intensos y más dulces, pero ¡ay! nacidos de la concupiscencia. No se alteró, sin embargo, ni un músculo de su faz ni se dió por entendida del espanto y la zozobra que leyó en los ojos de Eduardo, que primero la miró involuntariamente y con suprema angustia, un solo instante indivisible, el espacio de un relámpago, como si quisiera preguntarle algo que le abrumara, y que ante la indiferencia fría del semblante materno concluyó por bajarlos aterrado. El pobre muchacho hizo esfuerzos heroicos por comer, pero apenas probó bocado. Su madre no le dijo una palabra.

La misma desgana e idéntica actitud se repitieron a la hora de almorzar. Fany en su inocencia y en su ignorancia de lo que ocurría aumentó el suplicio de su hermano. ¡Qué mal color tiene hoy Eduardo! ¿Has dormido bien? El pobre muchacho masculió cualquier achaque. Estaban a punto de saltársele las lágrimas. El almuerzo se deslizó silencioso y frío. El tiempo se le hizo luego eterno a la generala; a las cinco de la tarde le anunciaron que la profesora esperaba sus órdenes en el gabinete. ¡Por fin!

XVII

Según su costumbre y dadas las buenas tardes, iba Luisa a tomar el pasillo que conducía a la habitación de Fany, cuando la dijo atajándola el paso.

La señorita Fany está un poco indispuesta y ha tenido que acostarse y la señora ha encargado que cuando viniera usted se sirviese pasar un momento al gabinete y esperarla allí. Voy a avisarle que ha llegado usted ya.

Luisa creyó que la huía de pronto cuanto sangre tenía en las venas y una impresión de terrible frío la recorrió todo su sér de los pies a la cabeza. En el acto advinó la causa de la orden. La catástrofe temida había sucedido. ¡Estaban descubiertos! Y vacilando penetró en el gabinete y se dejó caer en una silla, sobrecogida por la sorpresa, perdidos el aplomo y la serenidad. Los instantes en que permaneció sola esperando, sirvieron para reponerse y armarse de valor. En aquel momento, ante su acorralamiento inesperado, no midió si tenía o no razón; pensó únicamente en que era preciso defenderse, en que su conciencia no la reprochaba en nada, en que primero que su dicha estaba su dignidad y se apresuró a la disputada lucha que presentía. Y cuando apareció la generala en el gabinete y se puso respe-

tuosamente en pie en su presencia, parecía tranquila y dulce de sí; dulce como siempre y hasta sin faltarla su habitual sonrisa, aunque por dentro se hallase horriblemente angustiada y el corazón le sacudiera el pecho con sus latidos vertiginosos.

La generala pareció desconcertarse un poco al ver la actitud mansa y severa de la institutriz. Esperaba hallarla agitada y trémula, y comprendió que había cometido una torpeza, dándole aquellos instantes para reponerse del efecto del recado. En cambio ella se sentía arrebatada, acometida por un recrudescimiento brusco de todas sus sospechas injuriosas. Procurando calmarse, invitó a la profesora a sentarse, y con acento cortado, aunque dentro de la familiaridad de costumbre y con marcada severidad en el tono, dijo.

—Voy a ser breve para molestarlo lo menos posible, pero lo que he de decirle es tan grave que no puedo por menos de hacerla algunas ligeras consideraciones antes de entrar en materia.

—¡Usted dirá!—exclamó sencillamente Luisa.

—¡Usted ha visto cómo se le ha recibido en esta casa, cómo la ha tratado mi hija, cómo la tratamos todos! Apreciando su bondad, su tacto, su discreción, ha sido usted mirada desde el primer momento como de la familia! Con la mano puesta sobre su corazón, ¿cree usted haber correspondido rectamente a esa confianza?

Luisa palideció y un instante permaneció muda.

—¡De nada me renuerde la concienzal—repuso al fin.

Levantóse entonces violentamente la generala, y

Oriannon

Miércoles día 16 de Marzo de 1921. — A las 5 y tres cuartos.

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez los episodios 1.º y 2.º de la serie

LAS AVENTURAS DE DOROTHY

Y la chistosa y ma película en dos partes titulada

EL MARIDO DE LA ACTRIZ

Desempeñada por el graciosísimo caricato MACK SENNET

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

En preparación, una serie de renombre por el conocido artista español ANTONIO MORENO y preciosos programas Selección a cargo de las famosas artistas MABEL NORMAND, CONSTANZA TALMADGE, CLARA KIMBALL, DORIS KENYON y MADGE KENNEDY.

CUARESMALES

Un precepto

Lo es en realidad el del cumplimiento Pascual, que comprende la confesión de nuestros pecados y la recepción digna de Jesús Sacramentado.

El objetivo de la esta Cuaresma, es el que hagamos penitencia de nuestras faltas y nos reconciliemos con Dios recibiendo los sacramentos de la Penitencia y el de la Eucaristía.

Es por demás sugestivo el estado de inocencia en el hombre, cuando todo resulta en él ingenuo y es incapaz de segundas intenciones. El niño dice cuanto siente, y en sus actos y palabras demuestra sentir ya los primeros impulsos de las pasiones, por lo que precisa prepararle para la lucha.

El amor de madre, tan grande, noble y desinteresado, como el distinguiera en el horizonte la tempestad que se aproxima, se desvela en enseñar a lo que ella llama pedazo del corazón, aquellas conmovedoras oraciones consagradas de una manera especial a la infancia, con el fin de infundirle el santo

temor de Dios y el horror al pecado, y de esta manera preparado, aunque el niño pierda la inocencia, sabe defender las virtudes con tanto celo plantadas y cultivadas por el amor materno; y la Iglesia, cumpliendo su misión sagrada de evitar la pérdida de las almas, manda a sus ministros que en manera alguna dejen la enseñanza del Catecismo a los niños, y que los preparen dignamente para su primera Comunión.

Al dar el inmortal Pontífice Pío X, llamado no sin motivo el Papa de la Eucaristía, el decreto de que se hiciera la Primera Comunión a los siete años, entre otros motivos tuvo el de asegurar en lo posible que el niño realizara tan solemne acto en estado de inocencia, y prevenirle a la vez para la lucha que empieza al perderse la inocencia y que no acaba hasta el sepulcro, más bien aumenta que no disminuye con los años, por lo que si para el niño resulta un medio poderosísimo para no pecar el recibir la Comunión, otro tanto podemos afirmar lo será para los mayores, resultando para todos un deber el recibir la sagrada Eucaristía con frecuencia, para vencer a los enemigos de nuestras almas.

Para el alma fiel, la Eucaristía lo es todo, ya que podemos considerarla como el centro y compendio de todos los demás misterios, y el principal alimento de la vida espiritual. Lo que es el sol para la naturaleza podemos afirmar hace la sagrada Eucaristía en la Iglesia, esto es, da calor y vida a todas las

grandes obras, a todas las instituciones, y a todos los miembros que forman la gran familia cristiana diseminada por el orbe entero.

Hojeando la historia del Cristianismo encontramos confirmada esta verdad. ¿Cómo pretender describir las grandezas y sublimidades de tan augusto Sacramento? No nos hagamos sordos al llamamiento de la Iglesia que nos invita a comulgar por la Santa Cuaresma, convalecidos de que sin alimentarnos con ese Pan Divino no es posible la vida del espíritu.

Acudamos reverentes a ese banquete divino, invitados por la misma Iglesia para saborear una vez más ese Pan bajado del Cielo, que es a la vez prenda segura de la eterna gloria. Recordemos las palabras del gran apologista francés, MONSEÑOR SEGUR: «A los que amo, solo les deato una cosa, pero tal que las comprende todas: una Fe viva, profunda y ardiente para con el Dios de la Eucaristía, Pan de vida, manantial de toda sanidad, de toda fuerza, de todo amor y de toda felicidad».

A. FUJOL, Pbro.

Barcelona marzo 1921.

EL PETROLEO

Cada vez es más buscado y utilizado el petróleo, hasta el punto de que pueden afirmarse que viene a ser un determinante político los yacimientos del cual, se descubren por doquier.

Pero, ¿cuál es el origen del curioso combustible? El profesor L. Genill expone las dos génesis posibles, a su juicio, del petróleo, según las dos teorías que se presentan una frente a otra, como suele suceder en las cuestiones científicas: la teoría de Humbolt, que atribuye un origen volcánico al petróleo de Cumana (Venezuela), y la de Leopoldo Buch, que dice, refiriéndose a los asfaltos de Val de Traverso, en Suiza, que son de origen orgánico.

Egler, en 1888 ha demostrado que, sometiendo restos de pecados a presiones de 4 a 10 atmósferas en una especie de marmita de Papin, se obtienen substancias oleosas, constituidas por un 90 por 100 de los hidrocarburos de petróleo. En cambio, en apoyo de la teoría mineral, se citan las observaciones de Borhelsky y de Moissan, los cuales dicen ser el petróleo resultado del vulcanismo, y, más precisamente, de las reacciones químicas que se desarrollan en las entrañas de la tierra.

Los gases que se exhalan en las erupciones volcánicas contienen, ciertamente, hidrocarburos, que a menudo se inflaman cuando están en contacto con el aire; y también esos gases se desprenden en las erupciones submarinas. Ahora bien; los yacimientos petrolíferos están siempre cerca de las líneas de fractura de la costra terrestre, y parecen, por lo tanto, estar directamente relacionados con los accidentes geológicos. Los trabajos realizados en los años últimos tienden a convalidar la teoría del origen volcánico del petróleo.

Un geólogo romano observa, sin embargo, que hay diversas especies de petróleo, por lo cual opina que unos son de origen geológico, y otros proceden de descomposiciones orgánicas. Sin embargo en este caso, la primera materia orgánica no estaría formada por animales o vegetales superiores, sino por el conjunto de infusorios, microorganismos análogos a los que abundan en la superficie de los mares.

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 2 al 14 de marzo de 1921:

- Día 2
 - Doña Magdalena Pons Carveras, 73 años, casero de Lluçençanya.
 - Don Tomás Pons Serra, 39 años, Carmen, 39.
- Día 3
 - Doña Juana Anastasia Oliver Ricci, 17 años, Ángel, 13.
 - Guillermo Gualonsa Villalonge, 6 días, predic «Turelló».
- Día 5
 - Don Antonio Bagut Llopis, 83 años, Ramis, 74.
- Día 8
 - Don Rafael Cardona Pons, 60 años, predio «Na Ferranda».
- Día 11
 - Francisco Movojo Vincent, 8 meses, Cos Gracia, 128.
 - Don Ignacio Oliver Roig, S. Juan 33.
 - Doña Margarita Melá Antonelli, 74 años, infants, 98.
 - Ángela Barber Serra, 4 años, infants, 143.
- Día 14
 - Doña Isabel Piris Camps, 28 años, plaza San Roque, 7.

COKE. Pidan precios. FABRICA DE GAS.



Miércoles día 16 Marzo de 1921. — A las 9.

Estreno de la preciosa película de aventuras en 4 partes

LADRONES DE GUANTE BLANCO

Grandiosa creación de la monísima y notable artista americana PRISCILLA DEAN

Completará el programa la siempre amena película ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica

Jueves día 17 de Marzo de 1921.

A las 5 y media Vermut selecto con sabelito. Otra sesión a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

Crédito Mercantil de Menorca Estadísticas

MAHON MATADERO

Bolsa de Barcelona del día 15 Marzo de 1921

Interior A 4 por 100	71'15
B	70'70
C	70'70
Amort. 5 por 100 A. Eml. 1900	93'75
B	93'65
C	60'00
Amort. 5 por 100 A. Eml. 1917	93'75
B	93'75
C	60'00
Exterior 4 por 100	84'90
Obligaciones Norte Prioridad	59'00
Barcelona	122'75
Francos suizos	50'05
Francos checos Paris	28'10
Libras	7'17
Dollars	11'60
Marcos	25'75
Liras	25'75

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de marzo de 1921:

Pesetas	506'71
Día 1.º — Primera tarifa	103'65
id. id. — Segunda id.	292'27
Día 2.º — Primera id.	109'46
id. id. — Segunda id.	444'55
Día 3.º — Primera id.	71'26
id. id. — Segunda id.	528'61
Día 4.º — Primera id.	104'98
id. id. — Segunda id.	827'39
Día 5.º — Primera id.	73'32
id. id. — Segunda id.	

sacando del bolsillo su tarjetero y de él el retrato de Luisa, descompuesta e iracunda se lo mostró, preguntándole con voz cortada:

—¿Lo conoce usted?

Luisa estaba preparada para el combate, pero, sin conocimiento de lo ocurrido, no podía esperar el golpe, y al ver su retrato en poder de la generala se quedó sobrecogida y espantada, sin acertar a desplegar los labios. La generala esperó la respuesta, diciéndose para sí que en aquella actitud no había fingimiento alguno. Por mucho que hubiera sido su dominio de sí misma habríasele conocido al cabo la comedia. En estas situaciones el pensamiento, por bien que se le esconda, siempre encuentra como la luz, rendijas por donde filtrarse. Pero era preciso arrancar a la profesora una declaración categórica, y esto sólo podía conseguirlo dándole por caída.

—¿Su mutismo— exclamó la generala— la condena a usted y él responde con triste elocuencia a mi pregunta! ¿Quién hubiera podido creerlo! Todos en esta casa estábamos encantados. ¡Qué fina es y que discreta!—me decía Fany siempre que me hablaba de usted.—Y Eduardo lo mismo! Yo y encontraba que tenías razón sobrada. ¡Mi decepción ha sido enorme. Mientras, usted laboraba por su cuenta en la sombra, sin detenerse obstáculo alguno, desde mis cabellos blancos hasta su reputación!

Luisa oía en silencio, con la cabeza baja, sin acabar de entender bien las vagas acusaciones de la generala. Su última frase era algo más concreta e hizo en ella el efecto de una picadura de pértiga.

—¿Pero qué supone usted? exclamó abriendo mucho los ojos.

La generala titubeó un instante antes de proseguir.

—Lo que dan derecho a sospechar las apariencias. Yo ya soy vieja, conozco la debilidad humana, las flaquezas de la carne y los imperios del propio bienestar.

El trabajar es heroico, pero es pesadísimo el llevar siempre a cuestas su losa, sobre todo cuando hay que cargar con ella de por vida, de la mañana a la noche, y días y más días y meses y años sin que compense las abrumadoras fatigas que cuesta. Yo lo comprendo. ¡Pasar frío, aguantar el hielo y la lluvia, quizás no poder costearse lumbre, carecer de todo, hasta de la más mínima expansión, estar siempre amenazado del espectro de una enfermedad, ¡y recursos con que conjurarla! ¡Qué horrible es eso para una mujer, para la pobre mujer, tan privada de medios de defenderse, acachada siempre por la tentación y sabiendo que con una palabra afirmativa puede salir de esa miseria... aunque vaya a caer en otra. ¡Ah, es bien dispensable que si se le presenta ocasión propicia de poner término a tales angustias no la desaproveche, afianzándola por medios reprobables, pero seguros!

Luisa no pudo más y miró de frente a la generala con una mirada tan pura y tan limpia que cortó sus palabras insidiosas. Luego dijo la pobre joven:

—Lo que está usted trazando con triste exactitud es la historia de mi vida y de otras muchas desgraciadas como yo. Pero, trayendo las cosas a lo que a nosotros interesa, ¡tenga usted el valor de decir claramente que se refiere a mí, de lanzar con la frente alta su acusación! ¡Tranquícese usted! No voy a

faltarle al respeto en lo más mínimo. ¡No saldrá de mis labios una palabra que pueda ofender a quien me está dando el pan que como y lo que agradezco más aún, ¡el que come mi madre! Usted también lo es y habla a través de su amor maternal alarmado. Juzga inclinándose siempre a aceptar lo malo. Tengo veintiseis años, no son muchos para alardear de experiencia, pero por lo mismo que vivo luchando desde niña he aprendido prematura y tristemente a conocer el corazón humano.

Detúvose un instante Luisa. Su voz se velaba por momentos. La generala no se atrevió a interrumpirla y la profesora continuó:

—Vuelvo a repetir que mi ánimo no es ofenderla en lo más mínimo, pero necesito sincerarme a sus ojos, en una cosa tan sagrada como la honra. ¡No mueva usted la cabeza; eso es lo que acaba usted de poner en tela de juicio! y quizás mis palabras le resulten un poco duras. ¡Usted ha creído y sigue creyendo que mi conducta es hija de un plan preconcebido, para asegurar la consecución del cual no he vacilado en los medios. Yo he entrado en esta casa, he visto cómo se me acogía, me he encontrado con un joven inexperto, aún con la venda de la virginidad en los ojos, he comprendido que manejándome d'estramente y despertando sus pasiones dormidas podía poner término a mi terrible existencia de vagabunda y no he desperdiciado la ocasión. Nada más fácil que seducir a un hombre y facilísimo a un adolescente. No ha supuesto usted siquiera una sensualidad, una pasión, sino una torpe codicia; un plan rastreado concebido en frío...

Poderoso Reconstituyente
EL MAS ENÉRGICO Y RÁPIDO
Efecto inmediato en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN, NEURASTENIA
HIPOFOSFITOS SALUD

CINE ESPAÑA

GRANDIOSOS PROGRAMAS DE ARTE
Sábado día 19, festividad de San José. — Dos sesiones, a las 6 y 8 y media
Estreno de la magnífica película en 4 partes, de alto interés dramático y titulada
EL DESPERTAR DE UNA CIENCIA

Domigo día 20 Marzo de 1921. — Dos sesiones, a las 6 y 8 y media,
Estreno de la hermosa cinta de argumento sentimental y espléndida presentación
LUCHA DE AMOR

La semana próxima, estreno de la colosal cinta MORTAL ANGUSTIA por la maga
de la pantalla Fanny Ward, la artista predilecta de todos los públicos de depurado gusto
artístico.

MAHÓN

Debido al mal tiempo reinante, ayer
suspendió su salida de este puerto para
el de Barcelona directo el vapor correo
«Mahón».

Dicho buque saldrá esta tarde a hora
de itinerario.

Aoche se reunió nuestro Ayunta-
miento en sesión de segunda convoca-
toria presidido por el Alcalde D. Gaspar
Pons Zabaia y con escasa representa-
ción de la mayoría republicana.

El señor Alcalde dió cuenta de la
visita recibida de una comisión de obre-
ros que le hicieron entrega de una in-
tancia solicitando trabajo para contra-
restar los efectos de la aguda crisis, y
el Ayuntamiento acordó que la referida
instancia pasara a las comisiones de
Hacienda y Fomento que resolverán lo
pertinente.

A la sesión de anoche acudió un
numeroso público.

La adquisición de una máquina para
escribir TORPEDO representa una
verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes
Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Hoy, a las 19, el ilustrado Médico
Militar y Maestro Nacional Doctor don
Leandro Marín Santos dará en el local
de la primera Escuela de niños una
conferencia dedicada a los adultos de
las dos escuelas nacionales, tratando
del alcoholismo, tercera del ciclo de
conferencias escolares sobre Higiene
organizado por el Ateneo y a cargo de
dicho Doctor.

El próximo viernes, a la misma hora,
dará la cuarta conferencia, para adultos,
en la Escuela de la calle del Carmen.

Rogamos al licenciado del Ejército,
Juan Salas Pons, que se dirigió a nues-
tro Diputado don Guillermo García
Parreño para que gestionara el cobro
de sus alcances de Ultramar, se sirva
pasar por esta redacción para enterarle
de un asunto que le interesa.

En la sesión celebrada anoche por
nuestro Ayuntamiento y a propuesta del
señor Alcalde se acordó consignar en
acta la protesta de la Corporación Mu-
nicipal por el asesinato del Presidente
del Consejo don Eduardo Dato Iradier
y dirigir el Jefe del Gobierno y Ministro
de la Gobernación un telegrama con-
signando la protesta del Ayuntamiento
de Mahón.

No se confirmaron los rumores que
recogíamos en nuestro número de ayer
respecto a la apertura de varias fábricas
de calzado.

El conflicto, según nuestras noticias,
sigue igual sin que se hable de solucio-
nes y habiendo fracasado todas las ges-
tiones que se han hecho para conseguir
una fórmula de arreglo.

La máquina para escribir TORPEDO
es la más práctica, fuerte y elegante.
Véndese garantizada.
Informes y referencias Manuel Sintes
Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. — Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa

De BARCELONA para MAHÓN saldrá dentro de breves días el Pailebot

PEDRO COMPTÉ

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12.

EN MAHÓN.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 15 a las 19 10.

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar estuvo esta mañana a la hora habitual en Palacio despachando con S. M. el Rey, a quien informó de los asuntos más importantes dándole también cuenta de la multitud de telegramas que se siguen recibiendo en la Presidencia protestando del atentado que costó la vida al Presidente del Consejo don Eduardo Dato.

También estuvieron en Palacio los ministros de Gobernación y Hacienda conde de Bugallal y Argüelles.

Este último puso a la firma regia el decreto admitiendo la dimisión del Presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén y nombrando para sustituirle al señor Urzaiz.

Repatriación de españoles

La «Gaceta» publica una Real Orden del ministerio del Trabajo destinando un millón de pesetas a la repatriación de emigrantes españoles que sin trabajo ni medios de vida se hallan en los Estados Unidos.

Los ferroviarios y el señor La Cierva

Una numerosa comisión de obreros ferroviarios madrileños ha visitado al ministro de Fomento señor La Cierva para entregarle sus aspiraciones.

El ministro les dijo que esta cuestión se resolverá lo antes posible pero que deben dar tiempo para que se estudie detenidamente el asunto, pues así mejor satisfacción se podrá dar a las aspiraciones del personal ferroviario.

El nuevo gobernador del Banco de España

Se asegura que será nombrado gobernador del Banco de España, el ex ministro ciervista don Juan Maestre.

Más del atentado contra el Sr. Dato

Cada asesino utilizó dos armas a un tiempo

Los maestros armeros de los regimientos de León y Saboya estuvieron examinando los casquillos encontrados en el lugar del suceso, y desde luego han podido comprobar que los autores del atentado utilizaban armas de diferentes calibres.

Además, juzgando por las huellas de los proyectiles, deducen que los asesinos llevaban una pistola en cada mano, advirtiéndose que los disparos hechos con el arma de la mano derecha son los más seguros, en tanto los que se supone que

fueron hechos con la izquierda se desvían, y alguno de los proyectiles aparece incrustado en el granito de la Puerta de Alcalá.

Tasando los desperfectos del auto

El Centro Electrotécnico, a donde fué conducido el automóvil que ocupaba el malogrado jefe del Gobierno al ser asesinado, ha apreciado los daños causados por las balas en 2.900 pesetas.

¿Se ha suicidado el asesino del señor Dato?

Toda la mañana han circulado rumores de que en su celda de la cárcel se había suicidado el asesino del señor Dato, Pedro Mateu, mordiéndose una vena de una mano.

Noticia desmentida

Hemos acudido a los centros oficiales para averiguar la exactitud del rumor circulado acerca de la muerte del asesino del señor Dato, donde se ha desmentido la noticia.

Igualmente se han desmentido los rumores en la Cárcel Modelo, donde se ha asegurado que el Mateu sigue sin novedad y dando muestras de gran tranquilidad.

Protesta

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas, que, según comunica el gobernador civil de la Ceruña, se ha recibido un cablegrama de los gallegos residentes en la República Argentina, protestando del vil asesinato de que ha sido víctima el señor Dato.

Sindicalistas detenidos

Barcelona.—Los mozos de escuadra del Puerto de Costellá han detenido a Ramón Fabrer Ribas, de 34 años, curtidor, delegado del Sindicato único, que cobraba cuotas a los vidrieros.

En el domicilio de éste se encontró una pistola automática y varios cargadores, y algunos documentos de interés.

También han detenido a Mariano Ripoll, de 17 años, que vigilaba mientras el Fabrer cotizaba.

Del Extranjero

De Rusia

Helsingfors.—El gobierno provisional de Cronstadt ha publicado un manifiesto diciendo que los antibolcheviques no están en relación con los reaccionarios, ni con los extranjeros y anuncia su propósito de luchar hasta derribar el régimen de tiranía que representan los soviets.

En la Rusia Blanca ha estallado un extenso movimiento antibolchevique, principalmente en la región de Minsk, donde los soviets se han amotinados, asesinando al coronel que los mandaba.

Una legión de voluntarios, capitaneados por el coronel Struk, ha penetrado en los arrabales de Kieff, luchando encarnizadamente en las calles con las fuerzas rojas.

Varsovia.—Según el conocido revolucionario ruso Davinkoff, los Soviets podrán dominar todavía la sublevación que acaba de estallar; pero se prevé otra revolución campesina para la próxima primavera.

Añade Davinkoff que esta revolución derribará a Lenin y a Trotsky, y nombrará Zar a un campesino.

Grandes incendios

Londres.—Los periódicos reproducen un despacho de Liverpool, según el cual, han estallado grandes incendios en los alrededores de aquella ciudad, aprovechándose de la falta de vigilancia.

Amenazas

París.—Dícese que el embajador de España, señor Quiñones de León, recibe, desde hace tiempo, cartas suscritas por súbditos españoles sin trabajo residentes en París, amenazando realizar manifestaciones ante el edificio de la embajada.

A causa de estas amenazas la policía ha tomado precauciones en las proximidades de la embajada.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

La feria de Leipzig

Berlin.—Ha sido inaugurada con extraordinario esplendor la Feria de Muestras de Leipzig, a la cual asisten numerosos forasteros y concurren comerciantes de todas las regiones de Alemania.

El número de comerciantes españoles que han ido a Leipzig, con motivo de la Feria de Muestras, pasan de ciento.

En Irlanda

Londres.—Un despacho de Dublín anuncia haberse librado un verdadero combate el día 5 de marzo entre Killarney y Buttevant.

En el condado de Cork, cincuenta soldados que iban en coches blindados y en cinco camiones automóviles, fueron atacados por los rebeldes irlandeses.

Des jefes ingleses y dos soldados quedaron muertos y dos heridos.

Uno de los jefes es el brigadier general Cuning, comandante de las fuerzas de Kerry.

Las faldas de las colinas por donde pasa la carretera estaban cubiertas de juncos, de suerte que, según dice el informe oficial, pocos asaltantes fueron vistos durante la lucha.

El primer «auto» cayó en un foso, resultando el «chauffeur» gravemente herido. El «auto» siguiente trató de pasar y cayó también en el foso. Al cabo de dos horas, los soldados lograron poner fin a la lucha.

Las fuerzas inglesas han decidido el bloqueo de la aldea de Tracey y otras del mismo distrito a fin de dominar a ésta por el hambre.

La Policía de South Shield ha descubierto en los «docks» preparativos de incendio, con asistentes en grandes cantidades de periódicos irlandeses, cajas

con parafina y otras materias inflamables.

En Belfast han sido hallados dos cadáveres, presentando un gran número de heridas de balas, llevando en sus vestiduras, prendidos con un alfiler, un tarjetón con la mención siguiente: «Juzgados, condenados y ejecutados por el Ejército republicano irlandés.» Análogamente, en el condado de Tipperary, han sido hallados otros dos cadáveres en las mismas circunstancias.

Explosión de bombas

Buenos Aires.—El terrorismo continúa aquí su acción devastadora. Siguen los atentados anarquistas a la orden del día.

Se produjo una formidable explosión en la residencia del señor Avelianeda, otra en la del constructor don Simón Masel y otra en la casa de don Agustín Daverio, también constructor. Por fortuna, no ha habido víctimas que lamentar, pero sí enormes daños materiales. Se supone que las bombas son colocadas por los albañiles que se encuentran en huelga.

Desórdenes en Méjico

Han estallado serios desórdenes huelguistas en los ferrocarriles.

Las fuerzas militares han sido encargadas de mantener el orden y prevenir los «sabotajes».

Comunican de San Luis de Potosí que las tropas tiraron sobre los huelguistas manifestantes, haciendo quince muertos y numerosos heridos.

¿Alemania, será de nuevo bloqueada?

Londres.—El «Daily Mail» refiriéndose a las supuestas tentativas de Alemania para evitar la intervención de sus aduanas, desviando su comercio hacia puertos neutrales, dice que esta argucia no le daría ningún resultado, pues sería contrarrestada por un estrecho bloqueo de los aliados.

Lugarteniente del Raisuni

Melilla.—Por indígenas llegados con ocasión del último zoco, se sabe que el cabecilla rebeide Mulde, lugarteniente del Raisuni, ha enviado emisarios a las autoridades españolas con la expresión de su deseo de reconocer la autoridad del Gobierno musulmán.

En la zona francesa

Melilla.—Se reciben noticias de la zona francesa según las cuales aumenta la desertión entre los legionarios al servicio de Francia, habiéndose dado recientemente el caso de desertar toda una compañía con armas y municiones. Esos desertores pasaron a engrosar la harca que combate en la cabila de Beni Harin.

Ejército desaparecido

Londres.—Le comunican al «Times» desde Constantinopla que el ejército de Georgia ha cesado virtualmente de existir.

Pidiendo rebajas

París.—Comunican de Rabat que con motivo de la baja de precios del carbón el Consejo de gobierno ha pedido a las compañías de navegación que hacen el servicio de Marruecos reduzcan el tipo de los fletes y pasajes.

En el caso de que las compañías se negaran a la petición, se utilizarían los buques del Estado jerifino para conseguir la regularización de los precios.

